

伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览 “河南元素”闪耀国家博物馆

12月的北京，寒风凛冽，昨日的最高温度也在零摄氏度以下。中国国家博物馆的门前却是一派热闹的场景，来自全国各地的观众一大早就冒着严寒排起了蜿蜒的“长龙”，他们为一个展览而来：“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”正在这里举办。

记者昨日来到展览现场，发现“河南元素”贯穿全展。回望焦裕禄精神、“纵观”南水北调、“玩转”中欧班列、“行走”清明上河园、“搭乘”郑州东站高铁……诸多“河南元素”，通过经典照片、史料物件、大美中国长廊、穹幕电影等方式展现，为河南实力“吸粉”。

记者 秦华
周甬 文/图



习近平在兰考视察时的伙食费收据



展览中的郑州东站

再现40年伟大变革

各式各样的老物件、珍贵的历史图片、逼真直观的模型和沙盘、动态播放的电视墙和长廊……走进展馆，仿佛进入了时光隧道，遨游于时光的长河中，一个个精彩的历史瞬间、一件件镌刻着历史信息展品，唤醒了观众根植于心底最难忘的温暖记忆。

“河南元素”闪耀展览

此次展出的展品来自全国各地，数量众多又极富历史价值，自11月13日展览开幕以来，每天都吸引着大量观众前来参观。记者在展览现场，惊喜地发现了不少亲切的“河南元素”。

在展览入口不远处，设置了“改革开放40周年百城纪事展示区”，其中展示了我省的郑州、许昌、洛阳三个城的发展历程，有不少珍贵的图片、视频资料穿插其中，让观众三分钟直观了解城市40年来的巨大变化；而在另一侧陈列的中欧班列线路图沙盘，“郑州”处于醒目位

置，这与展览第四展区“历史巨变”中一张《顾客选购郑欧班列进口商品》的图片相得益彰，共同展示了郑州强大的运输能力；在颇富设计感和现代感的“大美中国”影像长廊，郑东新区的视频图像收入其中，呈现了一个现代化、国际化的郑州；郸城县人民医院不同时期的两张对比照片，让人不禁感慨我省医疗机构基础设施的显著改善。此外，文华大奖获奖剧目、豫剧《焦裕禄》剧照，绿意盎然的雁鸣湖全景图等河南元素，从政治、经济、文化、生态等各个方面印证了中部的崛起。

8位解说员来自河南



郑州籍解说员张山河在国博内解说

据了解，此次“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”解说员中有8位来自河南，在这些90后姑娘中，来自河南省新闻出版学校的张山河负责解说的“历史巨变”展区蕴含的“河南元素”最多。“能为全国观众讲解咱们河南的内容，这让我备感骄傲与自豪。如果想为观众呈现一杯水，那么我就要准备一缸水，除了把解说词背得滚瓜烂熟外，我会通过查找资料等方式，不断充实自己的知识库存，这样才能为一些求知欲比较强的观众解答疑问。希望通过我的解说，让更多的人了解河南、走进河南、爱上河南。”

展览引发强烈反响

据了解，“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”自推出以来在群众中引发强烈反响，每日到现场参观的有近5万人次。截至12月6日，展览对公众开放的第22天，现场参观人数已突破100万，足见观众的热情。在记者的采访中，“激动、感动、心情澎湃”成为观众对展览评价的关键词。

专门从郑州赶来参观展览的退休老干部李先生说：“一大早，这么多的观众冒着严寒一步一步挪着走进博物馆，让人感动，说明大家对这个展览抱有很大的热情。而场内的观展情景就更让人感动了，很多观众看到自己以前熟悉的老物件，都激动不已，很多展品都能引发大家的强烈共鸣，唤起大家的温暖记忆。”

“看了展览，心情很激动，我40岁了，真切感受到我们国家不断繁荣富强。”“作为一名90后，看到改革开放以来祖国的伟大变化，骄傲和自豪感油然而生”……记者现场采访了各个年龄层的观众，每个人都有自己的收获，展览呈现的改革开放40年光辉历程使来自天南地北、各行各业的人们更加坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和决心。

为方便不能到现场的广大群众参观展览，“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览网上展馆”已于近日全面上线，观众可以登录央视网首页在线浏览。

天地之中
春满山河

回望四十年·致敬新时代

大型系列策划